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2019 年福建省中等职业学校学生学业水平考试质检卷 

科目：《社会学基础》 

（第Ⅰ卷） 
（考试时间：90分钟   满分：150 分） 

一、单项选择题（在每小题的四各备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答

案的字母标号填涂在答题卡相应位置上。本大题共 23 小题，每小题 2 分，共 46

分） 

1、法国社会学家埃米尔·涂尔干的代表作之一是（    ）。   

A．《社会学研究》                B．《社会静力学》 

C．《资本论》                    D．《自杀论》 

2、“文化不是先天遗传的本能，而是后天通过学习和模仿获得的知识、经验、技

能和习惯等”，这是指文化的（       ） 

A.创造性                   B.习得性 

C.共享性                    D.累积性 

3、行为者之间为了共同的目标而展开的较量、争夺，这种社会互动形式被称为

（      ） 

A.合作                         B.交换 

C.竞争                         D.冲突 

4、第一个提出“社会学”概念并创立社会学，被人们称为社会学之父的学者是

(      ) 

A.孔德                        B.斯宾塞          

C.涂尔干                      D.马克思 

5、最古老、最简单的生存方式是(        ) 

A 采集狩猎社会                  B 园艺社会 

C 游牧社会                      D 农耕社会 

6、（      ）问题成为世界性的问题，引起了世界的高度重视。 

A．人口问题                    B．失业问题   
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C．环境问题                    D．贫穷问题   

7、中国城乡发展的理想目标是（         ） 

A.城乡对立                       B.缩小城乡差别 

C.农村发展为城市                  D.城乡协调发展 

8、主要发生在儿童时期的社会化类型是（         ） 

A.初级社会化                 B.正向社会化 

C.预期社会化                   D.再社会化 

9、中国社会学恢复和重建的重要组织者是（    ） 

A 吴文藻                      B 孙本文             

C 李景汉                      D 费孝通  

10、社会流动的根本动力是（    ） 

A.工业化和科学技术进步              B.精神生活发展 

C.农村经济体制变革                  D.劳动力素质提高 

11、既是社会群体中最古老、最基本的形式，也是个人参加社会生活的基础群体，

这种群体被称为（ ）。   

A.内群体                     B.初级群体   

C.小群体                     D.次属群体   

12、城镇化的进程与工业化和经济发展的水平趋于一致的城镇化被称为（      ）。 

A．过度城镇化                 B．滞后城镇化   

C．同步城镇化                 D．低度城镇化   

13、改造犯人是属于社会化类型中的（       ） 

A.预期社会化              B.发展社会化        

C.逆向社会化              D.再社会化 

14、对社会运行过程进行干预，对社会系统施加定向影响的社会变迁形式是

（     ）。 

A.社会改革                      B.社会革命   

C.自发变迁                      D.有计划变迁   

15、组成文化的最小单位是（      ） 

A.文化特质                B.文化集丛 
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C.文化规范                D.文化模式 

16、中国城镇化发展中的加速发展阶段是（      ）。 

A.1949-1957 年                      B.1958-1977 年   

C.1978-2000 年                      D.1978 年至今   

17、用表演和比喻来说明日常生活中人的互动的理论是（      ） 

A 互动论                    B 交换论           

C 拟剧论                    D 理性选择论 

18、人类社会与动物社会的本质区别是（      ） 

A 语言                    B 直立行走           

C 思维                    D 劳动 

19、“工作安定”属于哪种需要。（      ） 

A 生理的需要                    B 安全的需要           

C 自尊的需要                    D 归属和爱的需要 

20、第二次断乳是指青少年（      ） 

A 心理上的矛盾                     B 心理上的紧张           

C 心理上脱离各方面的监护           D 心理上与父母对立 

21、在儿童期，社会化最重要的社会环境因素是（      ） 

A 家长的作用                     B 学校的作用           

C 同龄伙伴的作用                 D 居住社区的作用 

22、资源缺乏，自然条件恶劣的农村，残病者组成的家庭很可能陷入（      ） 

A 个案贫穷                     B 相对贫穷           

C 短期贫穷                     D 长期贫穷 

23、下列哪个不属于的强制性社会控制方式(       ) 

A 社会舆论                   B 规章           

C 政权                       D 法律 

二、多项选择题（在每小题的各备选答案中，选出多个的正确答案，并将正确答

案的字母标号填涂在答题卡相应位置上。本大题共 10 小题，每小题 4 分，共 40

分。选错不得分，漏选得一半分数。） 
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24、我国人口问题的成因包括（      ） 

A.政治原因                    B.人口惯性              

C.文化的影响                  D.社会因素的影响 

25、以下这些群体中，（      ）属于初级社会群体。 

A.家庭                B.单位             C.朋友                    

D.学校                E.邻里 

26、社会学的功能包括（      ） 

A.认识社会                   B.改造社会              

C.增促社会进步               D.构建和谐社会          

27、社会角色的基本要素包括（      ） 

A.角色义务                  B.角色学习              

C.角色规范                  D.角色权利                 

28、文化的基本要素包括（      ） 

A.符号                B.语言              

C.规范                D.价值观                

29、以下(         )属于非正式规范。  

A.社会习俗              B.民风民德              C.规章制度 

D.乡规民约               E.法律 

30、根据社会互动的性质，可以将社会互动划分为（      ） 

A.竞争                B.合作             C.冲突  

D.顺应                E 强制 

31、现代城市社区生活方式的特点包括（    ）。 

A 社会分工复杂 

B 家庭和初级群体作用减弱 

C 人际互动趋向功利化、理性化和肤浅化            

D 存在和包容了更多的文化差异          

E 社会结构相对简单 

32、马克思韦伯提出社会分层的标准有（      ） 

A.财富                  B.权力              
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C.声望                  D.职业                

33、我国家庭的发展，出现了同西方家庭发展相同的趋势，主要表现在（    ）。 

A 家庭规模小 

B 家庭功能有所变化 

C 对家庭价值的认识趋向现代化            

D 家庭规模大          

E 对家庭价值的认识出现后现代意识 

三、是非判断题（判断下列各题，正确的用 2B 铅笔在答题卡相应位置“A”涂黑 ，

错误的在答题卡相应位置“B”涂黑。本大题共 20 小题，每小题 2分，共 40 分） 

34、造成社会分化最根本的动力是社会生产力的发展。——（    ） 

35、从广义上来说，文化是指人类创造出来的一切非物质的产品的总和。——（    ） 

36、社会学是研究人和社会相互作用的机制及其发展规律的一门综合性学科。—

—（    ） 

37、生产关系是最基本的社会关系。——（    ） 

38、父母与一个已婚子女及未婚兄弟姐妹所组成的家庭称为核心家庭。——（    ） 

39、在社会学里，现代化是指由传统农业社会向现代工业社会的变迁过程。——

（    ） 

40、恩格尔系数是指家庭食品支出在家庭总支出中的比重。——（    ） 

41、越轨行为只有反社会的作用。——（    ） 

42、凡社会制度都有正功能与负功能。——（    ） 

43、角色是人们的一套权利、义务的规范和行为模式。——（    ） 

44、现代化起源于美国。——（    ） 

45、社会变迁无时无刻不在发生。——（    ） 

46、划分阶级的依据是对生产资料的占有关系。——（    ） 

47、城市社区是人类社会最早的社区形式。——（    ） 

48、社会问题是任何社会都普遍存在的客观社会现象。——（    ） 

49、文化具有遗传性。——（    ） 

50、当代中国家庭的发展趋势是家庭规模趋于大型化。——（    ） 
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51、社会学和哲学没什么区别。——（    ） 

52、初级群体是基本群体，是社会群体中最古老、最基本的形式。——（    ） 

53、社会互动可以传播信息。——（    ） 

四、简答题（本大题共 3 小题，每小题 8 分，共 24 分，将答案填写在答题卡相

应题号的横线上） 

54、简述初级社会群体的特征。 

55、简述社会化的基本内容。 

56、简述社会互动的含义。 
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2019 年福建省中等职业学校学生学业水平考试质检卷 
科目：《社会学基础》 

（第Ⅱ卷） 
（考试时间：60分钟   满分：100 分） 

一、单项选择题（在每小题的四各备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答

案的字母标号填涂在答题卡相应位置上。本大题共 10 小题，每小题 2 分，共 20

分） 

57、社会学产生于（      ）。 

A. 18 世纪末                     B.19 世纪初 

C .19 世纪 30 年代                D.19 世纪 50 年代 

58、以善恶评价的方式来评价和调节人们行为的观念和规范，是人类自我完善的

一种价值标准，这指的是（      ） 

A.习俗                  B.道德  

C.法律                  D.宗教 

59、社会是从简单到复杂，由低级到高级的直线式发展，这是社会变迁哪种理论

的观点（      ）。 

A．社会进化论                 B．历史循环论   

C．社会均衡论                 D．历史三阶段论   

60、提出“镜中我”理论的社会学家是（        ） 

A.乔治• 米德                   B.库利          

C.涂尔干                      D.马克思 

61、上代人对下代人的文化传递和教化过程是（          ） 

A.基本社会化                  B.正向社会化 

C.重新社会化                   D.反向社会化 

62、一个人同时担当了几种角色，对个人的期待发生了矛盾而难以协调，这种现

象称为（      ）。 

A  角色扮演                B  角色冲突       

C  角色中断                D  角色失败 
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63、子女相对于其父母地位的变化称为(       ) 

A 垂直流动               B 水平流动          

C 代内流动               D 代际流动 

64、在许多发达国家，出现了大城市居民向小城镇或农村迁移的现象，这种现象

被称为（     ）。 

A.过度城市化                      B.郊区化   

C.城乡融合                        D.集中城市化   

65、失去家中独生子女的家庭被称为（      ）。   

A.丁克家庭                      B.断代家庭   

C.失独家庭                      D.残缺家庭   

66、某学校为了促使学生努力学习，建立奖学金、跳级等激励机制来奖励学生，

这一社会控制形式属于（      ） 

A.积极性控制               B.消极性控制 

C.硬控制                    D.非制度化控制 

二、多项选择题（在每小题的各备选答案中，选出多个的正确答案，并将正确答

案的字母标号填涂在答题卡相应位置上。本大题共 5 小题，每小题 4 分，共 20

分。选错不得分，漏选得一半分数。） 

67、人口资源具有两重属性，是指（    ）。   

A．自然属性                 B．社会属性 

C．再生性                   D．发展性 

68、社会学的学科特点包含以下的（    ）。 

A.针对性                          B.整体性  

C.现实性                          D.单一性  

E. 综合性 

69、下列属于的强制性社会控制方式包含（    ）。 

A 政权                       B 纪律  

C 道德                       D 习俗  

E 法律 
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70、社会成员在社会分层结构中跨越等级界限的位置移动包含(     ) 

A 垂直流动             B 水平流动           

C 向上流动             D 向下流动         

71、著名的家庭社会学家威廉·古德认为，家庭的特征包括（    ）。 

A 至少有两个不同性别的成年人居住在一起 

B 他们之间存在着某种劳动分工 

C 他们进行许多经济交换和社会交换  

D 他们共享许多事物 

E 成年人与其子女之间有着亲子关系 

三、是非判断题（判断下列各题，正确的用 2B 铅笔在答题卡相应位置“A”涂黑 ，

错误的在答题卡相应位置“B”涂黑。本大题共 10 小题，每小题 2分，共 20 分） 

72、越轨是对公认的社会规范的背离和违反。——（    ） 

73、规模较大的群体比规模较小的群体具有更大凝聚力。——（    ） 

74、我国家庭在发展中，出现家庭规模小型化的特点。——（    ） 

75、英国的社会学家孔德是社会学的创始人。——（    ） 

76、恩格尔系数越小，说明家庭越贫困。——（    ） 

77、社会交往冲突的根源是社会资源相对有限。——（    ） 

78、按照一定的社会集团在社会经济结构中所处的地位不同作标准划分的是阶层。

——（    ） 

79、家庭是人类次级群体的一种重要形式。——（    ） 

80、人们通过互动来确定自己的角色身份，从而相互之间形成一定的关系。——

（    ） 

81、社会制度是一套相对稳定、模式化的、被人习惯和自觉遵守的规范体系。—

—（    ） 

四、简答题（本大题共 3 小题，每小题 8 分，共 24 分，将答案填写在答题卡相

应题号的横线上） 

82、简述城市社区的特征。 

83、简述群体的一般特征。 
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84、简述社会化得以实现的条件。 

五、论述题（本大题共 1小题，每小题 16 分，共 16 分，将答案填写在答题卡相

应题号的横线上） 

85、社会角色在角色扮演中由于条件限制、个人能力有限、对角色的期望有差异

等原因，会出现角色失调现象。请论述常见的角色失调有哪些情况，并举例说明。 


